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Деякі представники мікофлори насіння пшениці озимої з’являються у ній з моменту цвітіння до збору врожаю. Тому 
обприскування рослин на початку цвітіння та пізніше повинно істотно впливати на мікокомплекс зерна. Впродовж 2018–
2020 рр. провели вивчення впливу обприскування на формування мікофлори насіння пшениці озимої в умовах північно-схід-
ного Лісостепу України. До дослідження залучили такі препарати: Фалькон, к.е, Імуноцитофіт, тб, Трихофіт, р., Гауп-
син, р. і Хітозан, тб. Аналіз мікокомплексу провели на картопляно-глюкозному агарі. 

Хімічний та біологічні препарати істотно регулювали формування мікофлори. Цей захід не лише змінив кількість 
виділених видів/родів, але і загальний склад грибів. У 2018 р. вони зменшили кількість домінуючих альтернарієвих грибів і 
викликали появу мукорових, особливо у варіанті з одночасним застосуванням Фалькону, к.е та Імуноцитофіту, тб. У 
2019 р. застосування фунгіцидів призвело до зменшення кількості домінуючих А. pullulans й Alternaria sp. та до збільшення 
виділення небезпечного N. oryzae, що істотно вплинуло на довжину проростків. Найвищу кількість цього виду відмітили у 
варіантах із застосуванням Фалькону, к.е. У 2020 р. відмітили найбільшу зміну складу мікофлори за три роки вивчення 
ефективності фунгіцидів. Всі препарати знизили кількість домінуючих альтернарієвих грибів та викликали значну появу 
A. pullulans, який був відсутній на контролі. 

Трирічний аналіз випробування Фалькону, к.е. та Трихофіту, р. проти домінуючих альтернарієвих грибів показав 
істотні зміни їх чисельності. Середній показник ефективності за три роки у першого препарату склав 65,1 %, у другого – 
26,2 %. 

Обприскування фунгіцидами також істотно вплинуло на масу 1000 насінин. Здебільшого їх застосування збільшило 
цей показник, за винятком 2018 р., коли у мікофлорі насіння вони спровокували появу мукорових грибів. Найбільш виповне-
ним насіння сформувалось у варіантах з обприскуванням біологічними препаратами. Вивчення впливу обприскування рос-
лин на довжину рослин за проростання насіння показало найкращі результати у варіантах також з біофунгіцидами. 

Отже, обприскування пшениці озимої хімічним та біологічними препаратами викликає зменшення домінуючих видів 
у мікофлорі насіння, що призводить до появи чи збільшення інших її складових. Дуже часто одні представники замінюють 
інші гриби. 

Ключові слова: пшениця озима, насіння, мікрофлора, обприскування, хімічні та біологічні препарати. 
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Вступ. Обприскування рослин у другій половині веге-

тації пшениці дозволяє впливати на склад грибів насіння. Для 
цього застосовують препарати різного походження, напри-
клад, хімічні та біологічні фунгіциди, індуктори стійкості. 

Хімічні препарати на сьогодні використовують більше, 
порівняно з іншими. Вони допомагають стримувати втрати 
врожаю від хвороб за інтенсивних технологій (Ons et al., 
2020). Завдяки комбінуванню різних діючих речовин у сучас-
них фунгіцидах зменшується кратність обробок та пестици-
дне навантаження на пшеничний фітоценоз. Разом з перева-
гами не завжди маємо високий ефект хімічних препаратів, 
особливо у регуляції польової насіннєвої інфекції, яку спри-
чиняють фітопатогенні гриби, здатні продукувати мікоток-
сини. Найбільш вивченим є це питання щодо захисту пшениці 
від фузаріозу колосу та зерна, коли для його регулювання об-
прискування проводять на початку цвітіння. Найвища ефек-
тивність препаратів на перше десятиріччя ХХІ ст. оцінюва-
лась на рівні 60–70 % зниження наочних симптомів у полі 
(Gagkaeva et al., 2011). Але деякі дослідники в умовах ство-
рення штучного зараження мають і високі результати обме-
ження розвитку збудників фузаріозу. Вивчення фунгіцидів 

(Аканто Плюс КС, 0,6 л/га; Амистар Экстра СК, 1 л/га; Зан-
тара, к.е., 1 л/га) проти фузаріозу колосу за штучного інфіку-
вання культури Fusarium avenaceum мало значні показники 
ефективності їх застосування – від 94 до 100 % на 14 та 
30 добу після обприскування (Dubrovskaya, 2020). Щодо об-
меження інших грибів мікофлори, здатних також до продуку-
вання мікотоксинів, наприклад, альтернарієвих, які перева-
жають у північно-східному Лісостепу України (Rozhkova & 
Karpenko, 2016), інформації недостатньо. Здебільшого ви-
вчають вплив фунгіцидного обприскування на вміст цих вто-
ринних метаболітів, аніж чисельність Alternaria sp. (Scarpino 
et al., 2015). 

Екологізація виробництва зернової продукції можлива 
за рахунок застосування проти хвороб біологічних препаратів 
на основі різних мікроорганізмів. Механізми біологічного кон-
тролю розглядають на сьогодні дуже ретельно, так як фунгі-
циди негативно впливають на інші нецільові об’єкти (Köhl et 
al., 2019). Наприклад, бактерії з роду Pseudomonas, ризосфе-
рні мікроорганізми, мають декілька захисних механізмів 
проти фітопатогенів: конкуренція/антагонізм з продукуванням 
вторинних метаболітів, індукування системної стійкості рос-
лин (Çakmakçı et al., 2017). P. aureofaciens здатні синтезувати 
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ряд антибіотиків феназинового типу, ефективно пригнічуючи 
ріст ряду фітопатогенних грибів і бактерій, стимулювати ріст 
рослин за рахунок продукування фітогормонів (Burova et al., 
2012). 

Гриби з роду Trichoderma мають декілька механізмів 
біологічного контролю: антагонізм, продукування вторинних 
метаболітів (антибіотиків) та гіпепаразитизм (Sood et al., 
2020). У всьому світі з нього отримують більше 60 % ефекти-
вних біофунгіцидів (Abbey et al., 2019). Добре відомо, що види 
цього роду конкурують за поживні речовини, біологічні ніші 
або місця зараження з патогенами у ризосфері рослин 
(Ahluwalia et al., 2015). Більше 180 вторинних метаболітів, що 
вказують на різні класи хімічних речовин, були виділені з 
Trichoderma sp. Наприклад, T. lignorum здатний продукувати 
конініни, віридин, дермадин, триховіридин, лігнорен та конігі-
нову кислоту, а також гліотоксин і гліовірин (Masi et al., 2018). 
Як гіперпаразити Trichoderma sp. продукують спеціалізовані 
ферменти, які руйнують клітинну стінку грибів-мішеней (глю-
канавзи, хітинази та протеази), а також активують ферменти 
останнього (Harman et al., 2004). 

Використання біотичних еліситорів, які ще називають 
індукторами стійкості, для активації неспецифічної стійкості 
рослин дозволяє зменшити забруднення навколишнього се-
редовища пестицидами (Zhuk et al., 2019). Еліситори нале-
жать до різних класів хімічних сполук. Більшість описаних є 
вуглеводами, пептидами, ліпідами, глікопротеїнами, гліколіпі-
дами (Rozhkova, 2016).  

Хітозан отримують з хітину, який є найпоширенішим 
природним полімером після целюлози (Younes et al., 2015). 
Він має деякі переваги, порівняно з іншими агентами біокон-
тролю не лише у потенціальних можливостях зі стримання 
розвитку хвороб, але і у підвищенні стійкості рослин (Yin et 
al., 2010), а також розширенні біорізноманіття у ризосфері ро-
слин (Park & Chang, 2012; Hassan & Chang, 2017). Хітозан у 
сільському господарстві можливо застосовувати для регуля-
ції грибів (Chowdappa et al., 2014), бактерій (Yang et al., 2014), 
вірусів (Jia et al., 2016), фітонематод (El-Sayed & Mahdy, 2015) 
та в якості харчового концерванта (Zhang et al., 2011). За по-
рівняння ефективності проти розвитку фузаріозу пшениці та 
ячменю біохімічного хітозану та бактерії Pseudomonas 
fluorescens MKB 158, встановили вищу ефективність першого 
у зниженні розвитку фузаріозу колосу та запобіганні зниження 
маси 1000 зернин (Khan & Doohan, 2009). 

Препарати на основі арахідонової кислоти (імуноци-
тофіт) включають механізми стійкості до патогенів різної еті-
ології, стимулюють гени рослин, які відповідають за ростові 
процеси та утворення фітогормонів (Shapoval et al., 2014). За-
стосування імуноцитофіта на персику за для зниження розви-
тку збудників хвороб листя призвело до активації ферментів 
антиоксидантної системи захисту (каталази, загальної перок-
сидази) (Mikhaylova et al., 2018). 

Метою дослідження було дослідити механізми регу-
лювання мікофлори насіння пшениці озимої за використання 
хімічних препаратів та біофунгіцидів шляхом обприскування 
рослин у польових умовах. 

Матеріали і методи досліджень. Вивчення ефекти-
вності обприскування пшениці озимої провели на дослідному 
полі Навчально-наукового виробничого комплексу Сумського 

національного аграрного університету. Рослини пшениці ози-
мої (сорту Богдана) обприскали ручним обприскувачем у ве-
черні години. Було закладено дрібноділянковий дослід, по-
вторення трикратне. У 2018 р. у досліді було 5 варіантів, у 
2019 р. – 4, у 2020 – 6. До дослідження залучили такі препа-
рати: Фалькон, к.е. (д.р. тебуконазол 167 г/л + триадименол 
43 г/л + спіроксамін 250 г/л) з нормою витрати 2 мл/л, Імуно-
цитофіт, тб (д.р. ефір арахідонової кислоти етиловий) – 
2 табл./л, Трихофіт, р (д.р. спори гриба Trichoderma lignorum, 
титр – 2,0 млрд./см3) – 25 мл/л, Гаупсин, р. (д.р. бактерії 
Pseudomonas aureofaсiens Kluyver, штами В-306 та В-111, 
титр – не менше 10 млрд. кл/см3) – 20 мл/л, Хітозан, тб (ви-
робник ТОВ Еліт-фарм, Україна) – 3 табл./л. 

Ефективність препаратів (Ед, %) визначили за форму-
лою (Trybelʹ et al., 2001): 

 

, 
де Рк, Рд – відсотки виявлення грибів, відповідно у кон-

трольному і дослідному варіантах. 
 
Мікофлору насіння визначали біологічним методом у 

лабораторних умовах (Naumova, 1970). Перед аналізом на-
сіннєвий матеріал промивали впродовж години під проточ-
ною водою. Потім його витримували в 1 %-му розчині марга-
нцевокислого калію впродовж 1–2 хвилин для вивчення вну-
трішнього комплексу грибів насіння. Після чого насінини про-
сушили на фільтрувальному папері та розкладали у чашки 
Петрі (20 шт) на КГА (картопляно-глюкозний агар). Чашки по-
міщали у термостат, де відбулось проростання колоній та на-
сіння за температури 22–24 ºС упродовж 7 діб. Гриби визна-
чали за будовою міцелію та спороношення (Watanabe, 2012). 
В кожному варіанті аналізували по 100 насінин. Відсоток ви-
ділення грибів розрахували, виходячи зі всієї кількості виді-
лених колоній у варіанті. На 7-му добу визначали довжину 
проростків пшениці. Також визначали вплив обприскування 
на масу 1000 зернин. 

Результати. Хімічний захист вважають найефектив-
нішим. Тому дослідження з визначення ефективного регулю-
вання мікофлори насіння розпочали у 2018 р. з детального 
дослідження обприскування фунгіцидами. Першу обробку 
препаратами провели під кінець колосіння на початку цвітіння 
озимої пшениці, другу – наприкінці цвітіння. Припустили, що 
обробка фунгіцидом призведе до збільшення маси 1000 зе-
рен, а подвійне застосування покаже ще кращі результати. 

Спочатку провели макроаналіз вирощеного насіння, 
який показав доволі неочікувані результати. Найменшу кіль-
кість чорного зародку, зморшкуватого та дрібного насіння 
отримали з варіанту з одноразовим застосуванням Фалькону, 
к.е. Непоганий результат мали у варіанті з обприскуванням 
Трихофітом, р. Але цей біологічний препарат підвищив кіль-
кість чорного зародку. Значну кількість зморшкуватого на-
сіння відмітили у варіанті з одночасним застосуванням Фаль-
кону, к.е. та Імуноцитофіту, тб. Застосування препаратів при-
звело до зниження маси 1000 зерен, яке виявилось максима-
льним у варіанті з дворазовим обприскуванням Фальконом, 
к.е. (табл. 1). 
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Таблиця 1  
Вплив обприскування на формування внутрішньої  

мікофлори насіння пшениці озимої та масу 1000 зерен 
(СНАУ, 2018 р.) 

Варіант Виділення колоній, % 
Маса 1000  

зерен, г 

Контроль 
 

Alternaria sp. 76,8 
Melanospora sp. 10,2 
Nigrospora oryzae 5,6 
Cladosporium sp. 1,9 

Aureobasidium pullulans 1,9 
Penicillium sp. 1,9 

Інші види грибів 1,7 

52,90 

Фалькон, к.е. 
(1 обприскування) 

Alternaria sp. 31,5 
Mucor sp. 17,5 

Trichothecium roseum 8,4 
Trichoderma sp. 7 

Cladosporium sp. 4,2 
Fusarium poae  2,8 

A. pullulans  2,1 
Penicillium sp. 1,4 

Інші види грибів 25,1 

48,66 

Фалькон, к.е.  
(2 обприскування) 

Mucor sp. 34,9 
N. oryzae  11,6 
Tr. roseum 11,6 

Trichoderma sp. 8,1 
Curvularia sp. 5,8 
Penicillium sp. 3,4 

Cladosporium sp. 2,3 
Aspergillus niger 2,3 
Інші види грибів 20 

43,52 

Імуноцитофіт, тб  
(2 

обприскування)+ 
Фалькон, к.е. 

Alternaria sp. 21,6 
Mucor sp. 61,8 

Penicillium sp. 5,9 
Trichoderma sp. 4,9 
Cladosporium sp.2,9 

A. pullulans 2,9 

46,22 

Трихофіт, р.  
(2 обприскування) 

Alternaria sp. 64,1 
Mucor sp. 9,9 

Penicillium sp. 2,1 
Chaetomium sp.1,4 

N. oryzae  1,4 
А. pullulans 0,7 

Cladosporium sp. 1 
Інші види грибів 19,7 

48,44 

НІР05 

Alternaria sp. 2,23 
Mucor sp. 5,1 

Cladosporium sp. 1,4 
Penicillium sp. 2,0 

A. pullulans 0,9 
Інші види грибів 1,8 

1,9 

 

Обприскування препаратами призвело до істотних 
змін у мікофлорі насіння пшениці озимої: змінилась не лише 
кількість виділення грибів, але і їх склад. Вони зменшили кі-
лькість домінуючих альтернарієвих грибів і викликали появу 
мукорових, особливо у варіанті з одночасним застосуванням 
Фалькону, к.е. та Імуноцитофіту, тб. За обробки хімічним фу-
нгіцидом у мікофлорі з’явились зі значним відсотком виді-
лення гриби Trichoderma sp. та Tr. roseum. Дворазова обро-
бка Фальконом, к.е. викликала появу рідкого для мікофлори 
нашої зони роду Curvularia sp., а також значний відсоток ви-
ділення N. oryzae. У варіанті із застосуванням Трихофіту, р. 
відмітили ізолювання Chaetomium sp. 

У 2019 р. обприскування хімічним та біологічними 
препаратами призвело до збільшення маси 1000 насінин 

(табл. 2). Зовнішній огляд насіння показав, що найбільше дрі-
бного насіння було у варіанті з використанням Фалькону,к.е., 
а найбільше зморшкуватого – у варіанті з обприскуванням хі-
мічним препаратом та Імуноцитофітом, тб. 

Таблиця 2 
Вплив обприскування на формування внутрішньої  

мікофлори насіння пшениці озимої та масу 1000 зерен 
(СНАУ, 2019 р.) 

Варіант Виділення колоній, % 
Маса 1000  

зерен, г 

Контроль 
 

A. pullulans 32,1 
Alternaria sp.  29,6 

N. oryzae 19,4 
Penicillium sp. 3,2 

Cladosporium sp.3,2 
F. poae 1,6 

Інші види грибів 11,4 

37,94 

Фалькон, к.е.   

N. oryzae 67,8 
A. pullulans 11 

Acremonium sp. 3,4 
Cladosporium sp. 1,7 

Alternaria sp. 1,7 
Penicillium sp. 0,8 

Інші види грибів 13,6 

38,52 

Трихофіт, р.  
(2 

обприскування) 

N. oryzae 36,8 
Alternaria sp. 23,2 
A. pullulans 13,7 

Cladosporium sp. 8,4 
F. poae  2,1 

Інші види грибів 15,8 

44,72 

Імуноцитофіт, 
тб + Фалькон, 

к.е. 

N. oryzae 67,3 
A. pullulans 7,1 

Cladosporium sp. 7,1 
Penicillium sp. 3,5 

Monilia sp. 2,7 
Fusarium sp. 2,7 

Trichoderma sp. 2,7 
Alternaria sp. 1,8 

Acremonium sp. 0,9 
Інші види грибів 4,2 

39,86 

НІР05 

Alternaria sp. 1,9 
А. pullulans 2,5 
N. oryzae 3,3 

Penicillium sp. 1,6 
Cladosporium sp. 1,7 
Інші види грибів 2,5 

2,2 

 

На контролі домінували A. pullulans та альтернарієві 
гриби. Також відмітили і значний відсоток виділення 
N. oryzae, який негативно впливав на параметри росту про-
ростків пшениці, знижуючи довжину проростків та коренів. За-
стосування фунгіцидів призвело до зменшення кількості до-
мінуючих видів та до збільшення виділення небезпечного 
N. oryzae, що істотно вплинуло на довжину проростків 
(рис. 1). Найвищу кількість цього виду відмітили у варіантах із 
застосуванням Фалькону, к.е. Цей препарат убрав незначну 
присутність F. poae, але за обприскування з Імуноцитофітом, 
тб з’явився інший вид фузарієвого гриба. 

У 2020 р. обприскування фунгіцидом та біопрепара-
тами також покращило виповненість насіння. Найкращі пока-
зники маси 1000 зерен відмітили у варіантах з використанням 
індукторів стійкості (Імуноцитофіт, тб та Хітозан, тб). (табл. 3). 
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Таблиця 3 
Вплив обприскування на формування внутрішньої  

мікофлори насіння пшениці озимої та масу 1000 зерен 
(СНАУ, 2020 р.) 

Варіант Виділення колоній, % 
Маса 1000  

зерен, г 

Контроль 
 

Alternaria sp. 62,7 
Tr. roseum 11,7 

A. atra 7,4 
Mucor sp. 3,7 
F. poae  1,6 

Rh. stolonifer 1,2 
Інші грибні колонії 11.7 

38,16 

Фалькон, к.е. 

Alternaria sp. 25,9 
Tr. roseum 13,4 
A. pullulans 10,7 

Cladosporium sp. 1,8 
Penicillium sp. 0,9 

Інші грибні колонії 47,3 

39,54 

Гаупсин, р.  
(2 обприскування) 

 

Alternaria sp. 49,1 
A. pullulans 22,8 

Trichoderma sp. 7 
Mucor sp. 6,1 
Tr. roseum 5,3 

Penicillium sp. 1,8 
Microdochium nivale 0,9 

Cladosporium sp. 0,9 
Бактерії 0,9 

Інші грибні колонії 5,2 

38,20 

Імуноцитофіт, тб  
(2 обприскування) 

 

Alternaria sp. 48,1 
A. pullulans 27,8 
Tr. roseum 17,7 

Trichoderma sp. 2,5 
Mucor sp. 1,3 

Arthrinium caricicola 1,3 
Інші грибні колонії 1,3 

40,30 

Трихофіт, р.  
(2 обприскування) 

 

Alternaria sp. 37,6 
A. pullulans 32,3 

N. oryzae 3,2 
Cladosporium 2,2 
Penicillium sp. 2,2 

Tr. roseum 1,1 
Phoma sp. 1,1 

Інші грибні колонії 20,6 

38,88 

Хітозан, тб 
(3 обприскування)  

Alternaria sp. 39,7 
A. pullulans 35,1 
Tr. roseum 12,6 
Mucor sp. 1,8 
Phoma sp. 1,8 

Trichoderma sp. 0,9 
Cladosporium sp. 0,9 

Penicillium sp. 0,9 
Інші грибні колонії 6,3 

43,00 

НІР05 

Alternaria sp. 1,8 
Tr. roseum 2,1 
A. pullulans 2,2 

Інші грибні колонії 1,5 

3,0 

Всі препарати знизили кількість домінуючих альтерна-
рієвих грибів та викликали значну появу A. pullulans, який був 
відсутній на контролі. Також звернули увагу на найбільшу 
зміну складу мікофлори за три роки вивчення ефективності 
фунгіцидів. У варіантах з препаратами залишились лише 
Alternaria sp., Tr. roseum та інші грибні колонії. За обприску-
вання Фальконом, к.е. виділили додатково колонії трьох, Іму-
ноцитофіту, тб – чотирьох, Трихофіту,р. – п’яти, Хітозану,тб – 
шести, Гаупсину,р. – семи видів, порівняно з контролем. 

Якщо розглянути вплив обприскування не на мікоф-
лору у цілому, а на її домінуючий рід Alternaria sp., то можливо 
стверджувати про істотне регулювання альтернарієвих гри-
бів упродовж трьох років (табл. 4). 

Таблиця 4 
Еффективність обприскування проти домінуючого роду 

(Alternaria sp.) мікофлори насіння пшениці озимої 

Варіант 

Відсоток виділення серед 
інших колоній, % 

Середні 
дані за 

три роки 

Ефективність, 
% 

2018 2019 2020 

Контроль 76,8 29,6 62,7 56,4 - 

Фалькон, к.е.  
(1 обробка) 

31,5 1,7 25,9 19,7 65,1 

Трихофіт, р.  
(2 обробки) 

64,1 23,2 37,6 
41,6 26,2 

НІР05 1,8 
 

Найкраще зменшив кількість альтернарієвих грибів хі-
мічний препарат. Біологічний фунгіцид мав низьку ефектив-
ність, за винятком 2020 р., тому середній показник склав 
лише 26,2 %. Фалькон, к.е. найкраще зменшив чисельність 
Alternaria sp. у 2019 р. (94 %), але середній показник ефекти-
вності за три роки виявився 65,1 %. 

Разом з визначенням грибів на агаровому середовищі 
виміряли довжину проростків пшениці озимої (рис. 1). У 
2019 р. обприскування фунгіцидами призвело до зниження 
довжини рослин. Цей факт можливо пояснити тим, що препа-
рати знизили чисельність домінуючих альтернарієвих грибів 
та спровокували появу N. oryzae. Останній за нашими бага-
торічними дослідженнями викликає пригнічення росту рос-
лин, суттєво зменшуючи довжину зародкових корінців та ко-
леоптиля. Найбільшу кількість N. oryzae виділили у варіантах 
з обприскуванням Фальконом, к.е. (біля 67 %), тому тут відмі-
тили найменшу довжину проростків. Найгірший варіант для 
розвитку рослин був із одночасним застосуванням Імуноци-
тофіту, тб та Фалькону, к.е., тому що окрім N. oryzae виділили 
ще і фузарієві гриби, фітотоксини яких також негативно впли-
вають на проростання рослин. 

 

 
Рис. 1. Вплив обприскування рослин на довжину проростків 

пшениці озимої (НІР 05(2019) = 1,4, НІР 05(2020) = 2,3) 
 

У 2020 р. довжина проростків за обприскування була 
більшою, ніж на контролі, за винятком варіанту зі застосуван-
ням Фалькону, к.е. Найкраще рослини проросли у варіанті зі 
застосуванням Трихофіту, р. Цей варіант відрізнявся від ін-
ших однаковою домінуючою присутністю Alternaria sp. та 
A. pullulans, а також найнижчим відсотком виділення 
Tr. roseum, який також здатний пригнічувати розвиток проро-
стків пшениці. 
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Обговорення. Дослідження щодо ефективності фун-
гіцидів на формування мікофлори насіння пшениці здебільше 
присвячено фузарієвим грибам, тому що давно відома їх зна-
чна токсичність. За вивчення їх впливу на один рід, як і у на-
ших дослідженнях на Alternaria sp., мають зниження чисель-
ності грибів з підвищенням урожайності. Вивчення ефектив-
ності Фалькону, к.е. (норма 0,6 л/га) проти фузаріозу за умов 
штучної інокуляції в умовах Краснодарського краю, показало 
збільшення маси 1000 насінин на 1,7 г, порівняно з контро-
лем. Аналіз насіння у лабораторних умовах на 7-му добу по-
казав зменшення зараження фузаріозом на 82 % (Kremneva 
et al., 2018). Вивчення фунгіцидів за штучного зараження ко-
лосся пшениці F. graminearum, які провели у цьому ж регіоні, 
але раніше, разом з невисокою ефективністю фунгіцидів Спо-
ртака (прохлораз) та Альто (ципроконазол) продемонстру-
вало підвищення врожайності на фоні їх фунгіцидної дії проти 
значного розвитку іржастих хвороб та кореневих гнилей – 6,3 
та 6,7 ц/га, відповідно. У той же час ефективність цих препа-
ратів проти кількості фузаріозних зерен склала 50,6 та 19,2 % 
(Grushko et al., 2004). У наших дослідженнях застосування 
фунгіцидів також призвело до збільшення маси 1000 зерен, 
за винятком одного року, коли обприскування викликало зна-
чне польове зараження мукоровими грибами, які, ймовірно, 
мали такий негативний ефект. 

Хімічні препарати зменшуючи чисельність одних ви-
дів, призводять до збільшення інших. Наприклад, за прямої 
обробки насіння пшениці фунгіцидами домінуючий вид у мі-
кофлорі насіння був знижений (Drechslera australiensis), тоді 
як рідкий вид Aspergillus terreus збільшився за використання 
Acrobat MZ, Aliette та сумісного використання Metalaxyl та 
Mancozeb. Види, які не виділили у контролі (Alternaria 
alternata та Fusarium oxysporum), з’явились за замочування у 
розчинах деяких фунгіцидів (Javaid et al., 2016). У наших дос-
лідженнях найбільші зміни у мікофлорі насіння викликало 
дворазове обприскування фальконом, яке спровокувало по-
яву нетипового роду для нашої зони, та застосування Гауп-
сину, р. у 2020 р. 

Біологічні препарати на основі мікроорганізмів (Трихо-
фіт, р. та Гаупсин, р.) менше знизили чисельність доміную-
чого альтернарієвого роду, порівняно з Фальконом, к.е., але 
викликали зміни у складі мікокомплексу, тим самим зумовили 
найкраще проростання рослин. Подібні дослідження зі схо-
жими результатами було отримано за вивчення біопрепара-
тів на житі. За дворазового обприскування рослин жита ози-
мого біофунгіцидами Триходермін БТ, р. (2 л/га) та Гаупсин, 
р. (5 л/га) відмітили зменшення виділення альтернарієвих 
грибів з насіння в умовах вологої камери. Також було поліп-
шено елементи структури врожаю, зокрема відмітили збіль-
шення маси 1000 зерен на 8,8 та 8,0 г, відповідно. Застосу-
вання препаратів вплинуло на проростання рослин у лабора-
торних умовах: відмітили збільшення маси та довжини про-
ростків, довжини їх коренів. Найкращі ростові параметри 
жита спостерігали за використання Триходерміну БТ, р. 
(Polishchuk et al., 2018). 

Одночасне застосування фунгіцидів та індукторів 
стійкості дозволяє знизити ризики виникнення резистентних 
форм мікроорганізмів, знизити залежність останніх від умов 
навколишнього середовища (Ons et al., 2020). Вивчення од-
ночасного застосування Фалькону, к.е. з Імуноцитофітом, тб 

упродовж двох років мало свої позитивні результати: у 
2018 р. вони краще знизили чисельність альтеранарієвих 
грибів, у 2019 р. підвищили масу 1000 насінин, порівняно з 
використанням лише хімічного препарату. Але вивчення од-
ного Імуноцитофіту, тб мало кращі результати за масою 
1000 зернин та довжиною проростків, порівняно з Фальконом, 
к.е. Подібні результати було отримано Т. А. Сорокою та ін. 
(Soroka et al., 2017), коли за обробки озимої пшениці по веге-
тації Імуноцитофітом (0,5 г/га) отримали найкращій результат 
під час пророщування отриманого насіння за енергією проро-
стання та довжиною проростків, ніж за застосування препа-
рату Росток та Рибав-Екстра. Одночасне застосування Рос-
тку та Імуноцитофіту не завжди мало кращі результати, порі-
вняно з використанням одного еліситору. 

У 2020 р. застосування Хітозану, тб призвело до отри-
мання найбільшої маси 1000 насінин, можливо, за рахунок 
того, що у цей рік спостерігали епіфітотію септоріозу на пше-
ниці, а цей еліситор за іншими дослідженнями здатний стри-
мувати його розвиток. Відмічено високу ефективність хітоза-
нових комплексів проти листкових хвороб пшениці ярої: «Хі-
тозан І» та «Хітозан ІІ» показали свою ефективність у стри-
манні розвитку септоріозу, «Хітозан ІІ» добре стримав весь 
комплекс хвороб листя, а особливо буру іржу (Kolesnikov et 
al., 2017). 

Застосування Фалькону, к.е. викликало зменшення 
довжини проростків пшениці, порівняно з контролем. У 
2019 р. причиною цього стало збільшення чисельності 
N. oryzae, а у 2020 на інших варіантах довжина проростків пе-
ревищила контроль. Зменшення показників проростання та 
росту пшениці було відмічено за вивчення різних фунгіцидів: 
Acrobat знизив схожість насіння навіть у рекомендованій дозі, 
порівняно з контролем; Metalaxyl та Mancozeb за сумісного 
використання із зменшеною нормою негативно вплинули на 
довжину проростків; Acrobat, Dithane, Aliette, Metalaxyl та 
Mancozeb найбільше знизили біомасу рослин; вплив на біо-
масу коренів виявися більш позитивним, за винятком негати-
вної дії сумісного застосування препаратів (Arshad et al., 
2006). 

Висновки. В умовах Північного Сходу України за об-
прискування фунгіцидами встановлено вплив біологічних та 
хімічного препаратів на мікофлору насіння пшениці озимої. 
Цей захід не лише змінював кількість виділених видів/родів, 
але і загальний склад грибів. Найбільші зміни останнього 
були відмічені у 2020 р. за застосування Гаупсину, р. Але за 
аналізу трирічних досліджень Фалькон, к.е. більше впливав 
на мікокомплекс, знижуючи чисельність домінантних альтер-
нарієвих грибів, порівняно з біологічними препаратами. Дво-
разове обприскування хімічним препаратом призвело до по-
яви нетипового для нашої зони роду Curvularia sp. 

Використання фунгіцидів також істотно вплинуло на 
масу 1000 насінин. Здебільшого їх застосування збільшило 
цей показник, за винятком 2018 р., коли у мікофлорі насіння 
вони спровокували появу мукорових грибів. Найбільш випов-
неним насіння сформувалось у варіантах з обприскуванням 
біологічними препаратами. Вивчення впливу обприскування 
рослин на довжину рослин за проростання насіння показало 
найкращі результати у варіантах також з біофунгіцидами. 
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REGULATION OF MYCOFLORA OF WINTER WHEAT SEEDS BY SPRAYING WITH FUNGICIDES 
Some members of the mycoflora of winter wheat seeds appear in it from the moment of flowering to harvest. Therefore, spray-

ing plants at the beginning of flowering and later should significantly affect the mycocomplex of the grain. During 2018–2020, the 
impact of spraying on the formation of winter wheat seed mycoflora in the conditions of the north-eastern Forest-Steppe of Ukraine 
was studied. The study involved the following fungicides: Falcon, c.e., Immunocytophyte, tb, Trichophyte, s., Gaupsin, s., and Chitosan, 
tb. The analysis of the mycocomplex was performed on potato-glucose agar. 

Chemical and biological preparations significantly regulated the formation of mycoflora. This measure not only changed the 
number of selected species / genera, but also the general composition of fungi. In 2018, they reduced the number of dominant Alter-
naria fungi and caused the appearance of Mucor sp., especially in the variant with the simultaneous use of Falcon, c.e., and Immuno-
cytophyte, tb. In 2019, the use of fungicides led to a decrease in the number of dominant A. pullulans and Alternaria sp. and to increase 
the isolation of dangerous N. oryzae, which significantly affected the length of seedlings. The highest number of this species was noted 
in the variants with the use of Falcon, c.e. In 2020, the largest change in the composition of the mycoflora in three years of studying 
the effectiveness of fungicides was noted. All fungicides reduced the number of dominant Alternaria fungi and caused a significant 
appearance of A. pullulans, which was absent from the control. 

Three-year analysis of Falcon's test, c.e. and Trichophyte, s. against dominant Alternaria fungi showed significant changes in 
their numbers. The average efficiency for three years of the first was 65.1 %, of the second – 26.2 %. 

Fungicide spraying also significantly affected the weight of 1000 seeds. For the most part, their use increased this index, except 
in 2018, when in the mycoflora of seeds they provoked the appearance of Mucor sp. The most complete seeds were formed in variants 
with spraying with biological fungicides. The study of the effect of spraying wheat on plant length during seed germination showed the 
best results in variants also with biofungicides. 

Thus, spraying of winter wheat with chemical and biological preparations causes a decrease in the dominant species in the 
seed mycoflora, which leads to the appearance or increase of its other components. Very often some representatives replace other 
fungi. 

Key words: winter wheat, seeds, microflora, spraying, chemicals and biologicals. 
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